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Dati AlmaLaurea 

Condizione occupazionale dei laureati 

Laurea Magistrale in Biologia Marina 

Laureati 2017 ad un anno dalla laurea 

Confronto con dati nazionali stessa classe di laurea (LM-6, 6/S) 

e con anni precedenti 

 

 

I dati sono stati illustrati in CCS in data 13.09.2019 

 

L’82% dei laureati ha risposto al questionario, con una percentuale di donne superiore (55,9%) di oltre 10 

punti rispetto agli uomini (44,1 %) 

A un anno dalla laurea magistrale in Biologia Marina il numero dei laureati che ha partecipato ad almeno 

un’attività di formazione è il 71,4%. La percentuale di dottorati è scesa al 3,6%. 

Considerando come non occupati i dottorandi o eventuali borsisti, la percentuale di lavoratori a un anno dalla 

laurea scende al 17,9%. 

La percentuale di coloro che non lavorano ma nemmeno cercano un lavoro è del 39,3%. Nell’ambito di 

questa categoria, il 7,1% è impegnato in un tirocinio.  

Tra gli occupati, il 20% prosegue attività che avevano già in corso prima della laurea.  Il restante 80% ha 

trovato lavoro entro 4 mesi dalla laurea. La tipologia di attività lavorativa è prevalentemente in ambito 

privato e basata su contratti a tempo determinato (80%). La diffusione delle attività part-time si attesta 

intorno al 40%.  

L’industria assorbe il 60% dei laureati nel 2017 mentre le consulenze offrono opportunità lavorative al 20% 

dei rispondenti, prevalentemente distribuite in centro Italia (60%). 

Sono aumentati gli sbocchi lavorativi per laureati in biologia marina dell’UNIVPM in ambiti attinenti alla 

laurea, considerando che la tipologia di lavoro svolto non è attinente alla laurea solo nel 20% dei casi. 

Nell’impiego successivo alla laurea l’80% dei laureati in biologia marina afferma di utilizzare le competenze 

acquisite.  

La soddisfazione per il lavoro svolto è mediamente positiva nei laureati UNIVPM. 

 

A tre anni dalla laurea magistrale/specialistica in Biologia Marina presso l’UNIVPM, ottenuta nel 2015, il 

66,7% ha partecipato ad almeno un’attività di formazione. La percentuale dei dottorandi è del 26,7%, dunque 

inferiore alla percentuale riscontrata l’anno scorso. Il tasso di occupazione risulta essere del 56,7%. 

Riguardo la tipologia dell’attività lavorativa, si evidenzia che solo l’11,1 % ha un lavoro autonomo e il 

77,8% ha un contratto a tempo determinato. Il lavoro è part-time nel 66,7% dei casi. 

Tra i laureati che hanno partecipato all’analisi mancano quelli impiegati nel settore industriale, mentre la 

quasi tutti coloro che hanno partecipato (77,8%) sono coinvolti nell’erogazioni di servizi e una percentuale 

inferiore (33,3%) nelle consulenze. La retribuzione mensile netta è in linea con la media nazionale e si attesta 

intorno ai 1000 euro. 

Purtroppo con il passare degli anni sembra che le attività lavorative trovate siano sempre più svincolate dal 

titolo.  Il 33,3% dei laureati UNIVPM non utilizza le competenze acquisite. Il 22,3% ha segnato come 

fondamentale il possesso della laurea magistrale per lo svolgimento dell’attività lavorativa; il 33,3% ha 

ritenuto che il percorso formativo non abbia fornito alcun vantaggio nella ricerca di un impiego.  

La soddisfazione per il lavoro svolto, in una scala da 1 a 10, si conferma attorno a 7, in linea con il panorama 

nazionale.  

I dati a 5 anni dalla laurea sono molto importanti per un percorso magistrale di nicchia come la laurea in 

Biologia Marina consentendo di valutare le possibilità di realizzazione professionale a lungo termine. Il 

questionario evidenzia che nel corso dei 5 anni oltre il 81,8% ha proseguito con un percorso di formazione 
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post-laurea. Il 54,5% è impiegato in dottorato, percentuale di gran lunga superiore a quella dei laureati da 1 a 

3 anni. Tra i laureati del 2013 circa il 36,4 % è impegnato in un lavoro, di questi, il 25% con contratti a 

tempo indeterminato e il 75% con contratti a tempo determinato. Il 50% dei contratti sono però part-time. 

Consideranto il totale dei contratti, pubblico e non profit assorbono in modo paragonabile (25%) mentre il 

privato assorbe il 50%. L’istruzione e la ricerca e le consulenze restano i settori più importanti. La 

retribuzione media mensile passa da 1000 a oltre1600 euro. A distanza di 5 anni tutti hanno considerato 

importanti le competenze acquisite con la laurea, anche se una piccola percentuale ritiene la formazione 

professionale ricevuta non adeguata al campo di impiego attuale.  

In linea generale si può notare che, come dimostrato dalla forte diminuzione della percentuale delle risposte 

che ritengono la formazione del tutto inutile tra il 1° e il 5° anno dalla laurea, per il laureato in Biologia 

Marina le possibilità di impiego nel tempo sembrano aumentare, ma il percorso resta difficile e spesso 

limitato all’ambito istruzione e ricerca. I settori chimica ed energia e consulenze sono anch’essi in grado di 

assorbire laureati benché in misura minore e senza continuità.  

In conclusione, si può affermare che i tempi di ingresso nel mercato del lavoro sono inferiori alla media 

nazionale e che gli occupati che utilizzano in misura elevata le competenze acquisite con la laurea 

presentano, dopo 5 anni, valori percentuali di gran lunga superiori alla media nazionale. Questo dato è 

accompagnato infatti da retribuzione mensile e soddisfazione per il lavoro mediamente più elevata rispetto ai 

dati nazionali. 
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cambia

Collet t ivo selezionato:

anno di indagine: 2018 
anni dalla laurea: 1, 3, 5 
tipo di corso: laurea magistrale biennale 
Ateneo: Marche Politecnica 
Facoltà/Dipartimento/Scuola: Scienze della vita
e dell'ambiente (Dip.) 
gruppo disciplinare: geo-biologico 
classe di laurea: biologia (LM-6, 6/S) 
corso di laurea: biologia marina (LM-6) 
condizione occupazionale alla laurea: tutte 
iscrizione ad una laurea di secondo livello: tutti

Per una migliore lettura dei dati si consultino le note metodologiche

Salvo diversa indicazione, si autorizza la riproduzione a fini non
commerciali e con citazione della fonte

1 . Popolazione analizzata Colle t t ivo 

se le z ion a t o  ( pe r  an n i da lla   la u r ea )

 

La ur e a t i  2 0 1 7

a  1  a nn o

La ure a t i 2 0 1 5

a  3  an n i

Lau rea t i  2 0 1 3

a  5  a nn i

N um e ro di  la ur ea t i  3 4 4 5 1 5

N um er o di in t e r v ist a t i  2 8 3 0 1 1

Ta sso d i r ispost a  8 2 ,4 6 6 ,7 7 3 ,3

Ge n e re  ( % )        

Uomini  44,1 40,0 26,7

Donne  55,9 60,0 73,3

Et à  a lla   la u re a  ( m e die ,   in  a nn i)     2 6 ,6 2 6 ,0 2 6 ,9

V ot o di  laurea  ( m edie ,  in  1 1 0 - m i)     1 0 9 ,7 1 0 9 ,8 1 1 0 ,3

D ura t a  degli  st udi ( m e die ,  in  a nn i)     2 ,9 2 ,6 2 ,9

I nd ice  d i  r i t a rdo     0 ,2 5 0 ,1 3 0 ,2 1

2 b. Form azione post - laurea Colle t t ivo 

se le z ion a t o  ( pe r  an n i da lla   la u r ea )

 

La ur e a t i  2 0 1 7

a  1  a nn o

La ure a t i 2 0 1 5

a  3  an n i

Lau rea t i  2 0 1 3

a  5  a nn i

H a nn o pa r t e cipa t o a d a lm e no u n 'a t t iv it à  d i   for m a z ion e  post -

la ur e a  ( % )    
7 1 ,4 6 6 ,7 8 1 ,8

At t iv it à  d i  form a z ione  post - la ur e a :  conclu sa / in  corso ( %

per  a t t iv it à )
       

Collaborazione volontaria  14,3 23,3 36,4

Tirocinio/praticantato  7,1 6,7 -

Dottorato di ricerca  3,6 26,7 54,5

Scuola di specializzazione  - - -

Master universitario di I livello  - 3,3 -

Master universitario di II livello  10,7 3,3 -

Altro tipo di master  3,6 - 9,1

Stage in azienda  35,7 16,7 18,2

Corso di formazione professionale  7,1 3,3 -

Attività sostenuta da borsa di studio  28,6 33,3 45,5

3 . Condizione occupazionale Colle t t ivo 

se le z ion a t o  ( pe r  an n i da lla   la u r ea )

 

La ur e a t i  2 0 1 7

a  1  a nn o

La ure a t i 2 0 1 5

a  3  an n i

Lau rea t i  2 0 1 3

a  5  a nn i

Condiz ion e  occupa ziona le  ( % )          

Lavorano  17,9 30,0 36,4

Non lavorano e non cercano  39,3 43,3 36,4

Non lavorano ma cercano  42,9 26,7 27,3

Qu ot a  che  n on  la vor a ,  non  ce r ca  m a  è   im pe gna t a  in  un

cor so u n ive rsit a r io / p ra t ica nt a t o ( % )   
7 ,1 2 3 ,3 1 8 ,2

Qu ot a  ch e  la vora ,  pe r  ge n e r e  ( % )        

Uomini  27,3 41,7 66,7

Donne  11,8 22,2 25,0

Espe r ie n ze  d i   la vor o post - la u r e a  ( % )        

Non lavorano ma hanno lavorato dopo la laurea  39,3 36,7 36,4

Non hanno mai lavorato dopo la laurea  42,9 33,3 27,3

Tasso d i occupa z ion e  ( de f .   I st a t  -  For ze  d i   la vor o)     4 6 ,4 5 6 ,7 8 1 ,8

Tasso d i d isoccupa z ion e  ( de f .   I st a t  -  For ze  d i   la vor o)     4 0 ,9 2 6 ,1 1 0 ,0
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4 . I ngresso nel m ercato del lavoro Colle t t ivo 

se le z ion a t o  ( pe r  an n i da lla   la u r ea )

 

La ur e a t i  2 0 1 7

a  1  a nn o

La ure a t i 2 0 1 5

a  3  an n i

Lau rea t i  2 0 1 3

a  5  a nn i

N um er o di occupa t i  5 9 4

Occupa t i:  con diz ione  occupa z iona le  a l la   la ur ea  ( % )        

Proseguono il lavoro iniziato prima della laurea  - - -

Non proseguono il lavoro iniziato prima della laurea  20,0 22,2 25,0

Hanno iniziato a lavorare dopo la laurea  80,0 77,8 75,0

Occu pa t i:   t e m pi d i   ingr esso ne l m e rca t o de l  lavoro ( m edie ,

in  m esi)  
       

Tempo dalla laurea all'inizio della ricerca del primo lavoro  0,0 3,1 2,3

Tempo dall'inizio della ricerca al reperimento del primo lavoro  4,0 7,8 5,0

Tempo dalla laurea al reperimento del primo lavoro  4,0 10,9 7,3

5 . Carat ter ist iche dell'at tuale  lavoro Colle t t ivo 

se le z ion a t o  ( pe r  an n i da lla   la u r ea )

 

La ur e a t i  2 0 1 7

a  1  a nn o

La ure a t i 2 0 1 5

a  3  an n i

Lau rea t i  2 0 1 3

a  5  a nn i

Tipolog ia  de ll ' a t t iv it à   la vor a t iva  ( % )        

Autonomo    - 11,1 -

Tempo indeterminato    - - 25,0

Contratti formativi    - 11,1 -

Non standard    80,0 77,8 75,0

Parasubordinato    - - -

Altro autonomo    20,0 - -

Senza contratto  - - -

D if fusione  de l pa r t - t im e  ( % )   4 0 ,0 6 6 ,7 5 0 ,0

N um e ro di or e  se t t im a na li  d i   la voro ( m e die )     3 0 ,0 3 3 ,7 2 8 ,3

6 . Carat terist iche dell'azienda Colle t t ivo 

se le z ion a t o  ( pe r  an n i da lla   la u r ea )

 

La ur e a t i  2 0 1 7

a  1  a nn o

La ure a t i 2 0 1 5

a  3  an n i

Lau rea t i  2 0 1 3

a  5  a nn i

Se t t or e  d i a t t iv it à  ( % )        

Pubblico  - - 25,0

Privato  100,0 100,0 50,0

Non profit  - - 25,0

Ra m o di a t t iv it à  econom ica  ( % )        

Agr icol t u r a   - 1 1 ,1 -

Metalmeccanica e meccanica di precisione  - - -

Edilizia    - - -

Chimica/Energia    40,0 - -

Altra industria manifatturiera    20,0 - -

Tot a le   indust r ia  6 0 ,0 - -

Commercio    20,0 22,2 -

Credito, assicurazioni  - - -

Trasporti, pubblicità, comunicazioni    - - -

Consulenze varie    20,0 33,3 25,0

Informatica  - - -

Altri servizi alle imprese  - 11,1 -

Pubblica amministrazione, forze armate  - - -

Istruzione e ricerca    - - 25,0

Sanità  - 11,1 -

Altri servizi    - - 50,0

Tot a le  se r v iz i  4 0 ,0 7 7 ,8 1 0 0 ,0

Ar e a  ge ogr a f ica  d i   la v or o  ( % )        

Nord-ovest  - - 25,0

Nord-est  20,0 22,2 -

Centro  60,0 55,6 25,0

Sud  - 11,1 -

Isole  - 11,1 -

Estero  20,0 - 50,0
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7 . Retribuzione Colle t t ivo 

se le z ion a t o  ( pe r  an n i da lla   la u r ea )

 

La ur e a t i  2 0 1 7

a  1  a nn o

La ure a t i 2 0 1 5

a  3  an n i

Lau rea t i  2 0 1 3

a  5  a nn i

Re t r ibuz ione  m ensile  ne t t a  ( m e die ,   in  e ur o)          

Uomini  1.626 1.126 2.001

Donne  1.001 938 1.251

Tot a le  1 .3 1 3 1 .0 4 2 1 .6 2 6

8 . Ut ilizzo e richiesta  della laurea nell'at tuale lavoro Colle t t ivo 

se le z ion a t o  ( pe r  an n i da lla   la u r ea )

 

La ur e a t i  2 0 1 7

a  1  a nn o

La ure a t i 2 0 1 5

a  3  an n i

Lau rea t i  2 0 1 3

a  5  a nn i

H a nno not a t o u n  m ig lior a m e nt o ne l pr opr io  la vor o dovut o

a lla   la ur e a  ( % )    
- - -

Tipo d i m iglior a m ent o not a t o ne l la voro ( % )          

Dal punto di vista economico  - - -

Nella posizione lavorativa  - - -

Nelle mansioni svolte  - - -

Nelle competenze professionali  - - -

Sotto altri punti di vista  - - -

Ut il izzo  de lle  com pe t e n ze  acqu isit e  con  la   la ur e a  ( % )        

In misura elevata  20,0 22,2 75,0

In misura ridotta  60,0 44,4 25,0

Per niente  20,0 33,3 -

Ade gu a t e zz a  de lla  for m a z ione  pr ofe ssion a le  a cqu isit a

a l l'u n ive rsit à  ( % )
       

Molto adeguata  40,0 22,2 50,0

Poco adeguata  40,0 44,4 25,0

Per niente adeguata  20,0 33,3 25,0

Rich ie st a  de lla  la u re a  pe r   l ' a t t iv it à   la vor a t iva  ( % )        

Richiesta per legge  20,0 - 50,0

Non richiesta ma necessaria  60,0 33,3 50,0

Non richiesta ma utile  - 33,3 -

Non richiesta né utile  20,0 33,3 -

9 . Efficacia della  laurea e soddisfazione per l'at tuale

lavoro
Colle t t ivo 

se le z ion a t o  ( pe r  an n i da lla   la u r ea )

 

La ur e a t i  2 0 1 7

a  1  a nn o

La ure a t i 2 0 1 5

a  3  an n i

Lau rea t i  2 0 1 3

a  5  a nn i

Ef f ica cia  de lla   la u r e a  n e l  la vor o svolt o  ( % )          

Molto efficace/Efficace  20,0 22,2 100,0

Abbastanza efficace  60,0 44,4 -

Poco/Per nulla efficace  20,0 33,3 -

Soddisfa z ion e  pe r   i l   la vor o sv olt o ( m ed ie ,  sca la  1 - 1 0 )   6 ,6 7 ,0 8 ,3

Occupa t i  che  ce rca n o la vor o ( % )   6 0 ,0 4 4 ,4 5 0 ,0

1 0 . Ricerca del lavoro Colle t t ivo 

se le z ion a t o  ( pe r  an n i da lla   la u r ea )

 

La ur e a t i  2 0 1 7

a  1  a nn o

La ure a t i 2 0 1 5

a  3  an n i

Lau rea t i  2 0 1 3

a  5  a nn i

N u m e r o di non  occu pa t i  ch e  ce r ca n o la vor o  1 2 8 3

N on  occupa t i  ch e  ce r ca no: u lt im a  in iz ia t iva  pe r  ce r ca r e

la vor o ( % )
       

Ultimi 15 giorni  66,7 100,0 33,3

15-30 giorni fa  16,7 - 33,3

1-6 mesi fa  16,7 - 33,3

Oltre 6 mesi fa  - - -

N u m e r o d i non  occupa t i  ch e  n on  ce r ca n o la voro  1 1 1 3 4

N on occupa t i  che  non  ce rca no: m ot ivo de lla  non  r ice r ca  ( % )        

Studio  90,9 69,2 75,0

In attesa di chiamata dal datore di lavoro    9,1 7,7 25,0

Motivi personali  - 23,1 -

Mancanza di opportunità lavorative  - - -

Altro motivo  - - -

Condizione Occupazionale dei laureati
Aprile 2019 - Consorzio Interuniversitario AlmaLaurea
Salvo diversa indicazione, si autorizza la riproduzione a fini non commerciali e con citazione della fonte

 


